

鹤壁市公安局：扛稳职责使命 守护淇水平安



2015年7月1日，烈日下，交通管理支队女子铁骑队在路面巡逻 资料图片

“吴家有女初长成，追随父兄入警营。从此韶华付藏蓝，平安鹤壁写忠诚。风风火火勤敏锐，走街串巷忧民情。认认真真伏案处，事无巨细显前影。……两鬓微霜又何妨，一心向党永青春。”

今年6月6日，是鹤壁市公安局警令部女民警吴淑敏光荣退休的一天。战友们写了这首《藏蓝·韶华·忠诚》，充满深情地记录了吴大姐35年从警经历，诉说着她对党、对国家、对公安事业的忠诚和热爱。

“鹤壁公安事业要创造新辉煌、书写新篇章，需要每一个民警职工握紧接力棒，一棒接着一棒持续奋斗。”同在警令部党支部的鹤壁市公安局局长罗锴在退休仪式上向长期以来在公安战线默默奉献的战友表达了真挚的敬意，向广大民警职工发出忠诚使命、传承荣光的号召。

与吴淑敏同志在警营不同岗位一起工作过的同学、战友应邀参加仪式，共同见证了历史瞬间。在退休仪式嘹亮的国歌声中，全体民警的思绪纷纷走进了鹤壁市建市62年来，改革开放40年来、党的十八大以来鹤壁公安的壮美篇章。

□东方今报·猛犸新闻记者 张学军 通讯员 赵庆军/文图

►►六十二年弹指间 激情担当勇向前

鹤壁市建市62年来，公安机关始终将各项工作置于全市改革发展稳定大局中谋划推进，坚决服从党的命令、听从党的指挥，团结拼搏、激情担当，完成了一场场安保任务，守住了一个个敏感节点，侦破了一批批大案要案，推行了一件件爱民惠民举措，确保了全市社会大局持续平稳。全市公众安全感、公安执法满意度多年持续保持全省前列。

62年来，鹤壁公安严执法、抓规范，有力促进了社会公平正义。着力打造高质量公安法制建设2.0升级版，实现基层所队案管机构全覆盖、执法流程全监督。作为全省唯一试点，试行有效警情“日清零”、执法问题“月清仓”、积案疑案“季清底”“三清”机制，各类执法问题同比下降21%，成效初显。

62年来，鹤壁公安对焦距、优服务，有力保障了人民安居乐业。扎实推进“护航经济发展”工作，排查化解了一大批涉企风险隐患，有力服务了全市中心工作。户政、交管等爱民实践服务措施不断推出，95项便民服务事项实现“一网通办”，有效打通了网上服务的“最后一公里”，受到人民群众广泛好评。

62年来，鹤壁公安严打防、重整治，有力确保了社会大局稳定。公安机关充分发挥“平安鹤壁”建设主力军作用，严打严防各类违法犯罪，为鹤壁夺取全国治安综合治理最高奖“长安杯”作出突出贡献。现行命案连续14年发一破一，是全省保持时间最长的省辖市公安局；远赴柬埔寨成功捣毁电信诈骗窝点3个，打掉我省公安机关自主研判线索、开展境外打击“第



2017年2月5日，浚县公安局民警胡加勇在庙会执勤时帮助群众



2019年2月27日，鹤壁市启动“六城联创”之“文明交通专项整治行动”。当日，市公安局副局长罗锴在兴鹤大街和黄河大道交叉口检查文明交通工作



2016年1月10日，民警在世纪广场向过往市民讲解法律知识

►►改革开放四十年 “铁脚板”插上“双翅”境外作战

“一晃眼35年过去了，如今回忆起和吴大姐并肩战斗的日子，真是时代换新颜啊。”

谈起这些年来打击犯罪的变迁，吴大姐的老战友王警官感慨万千，向大家讲述了自己1993年在大河涧派出所处理的一起警情：“那天夜里10点接到小宽河村支书的电话报警，说是村里两户人家矛盾升级，请求民警前往处置。当时所里唯一的警车坏了，我带着一名辅警走了30里的山路连夜赶过去，来回就是60里路。真的是用一双脚板办案啊。现在，办案都能坐飞机了。”

打击犯罪就要和时间赛跑，从脚板，到自行车、摩托车、汽车，发展至今，可乘高铁、飞机跨省追逃，境外打击。改革开放40年以来，公安机关不断向“智慧警务”靠拢，不断创新打击犯罪工作机制和手段，侦查破案的效能呈几何数增长。

从单打独斗到合成作战。从前，打击犯罪是刑侦一家的事情，每当遇到难题就要向技术部门请求协助调查，费时费力。而今，已经具备了完善的合成作战机制，充分整合内部资源，密切配合、通力合作，发挥最大效能。

2017年5月，指挥中心接到报警称被冒充公检法的诈骗团伙诈骗12万余元。鹤壁市公安局立刻启动合成作战机制，各部门共同对案件进行研判分析，最高效的确定了诈骗团伙位于柬埔寨。2017年7月，鹤壁市公安局组织专案力量飞往柬埔寨，捣毁电信诈骗窝点3个，抓获嫌疑人32人，真正实现了让犯罪分子“插翅难逃”。

从走街串巷到视频追踪。从前，打击犯罪只能靠“老三样”：手电筒、显微镜、勘察箱，破案线索也都是走街串巷的询问，抓捕嫌疑人可谓大海捞针。而今，街上遍布摄像头，民警通过对视频监控资料的调取分析，可以实现对犯罪行为的动态分析和综合研判，从而使犯罪嫌疑人无处遁形。

2019年6月，淇滨区连续十几辆车玻璃被砸，车内物品被盗。民警通过对视频梳理、追踪，很快确定了嫌疑人的行踪。办案民警蹲守点候，将犯罪嫌疑人一举擒获。

从汗水警务到智慧警务。从前，办案民警没日没夜地在外摸爬滚打，汗水浸透了警服，满心都是有家难回的苦不堪言。而今，“君自屏前寻马迹，我来月下追凶狂”，线上线下配合，“一条语信锁已没”，很多事情只要坐在电脑前面动动鼠标就可以解决。该局“战地诗人”赵庆军的追诗恰恰反映出公安工作的日益高效。2017年，该局接到了公安部反诈平台，在接到群众报警的第一时间可以实现对银行卡的止付、冻结，快速捂住受害者的钱袋子。



2014年，全国离退休干部先进个人李应喜在辖区帮小学生过马路



2014年9月2日，鹤壁好人张慧在鹤翔小区做普法宣传



2019年7月8日，浚县公安局卫贤派出所民警、辅警正在辖区卫贤村麦草庄村为群众填写名册、安装电动车物联网防盗系统



2007年5月8日，世界微笑日，鹤壁民警为群众办理业务



2019年9月1日，鹤壁市反恐应急实战演练

►►忠诚践行十九大 为民付出为民安

“为警只图伸襟抱，缉凶一解黎民愁。”赵庆军的这首《追逃·贵州》讲述了他和战友们追缉杀人逃犯的故事，另一首“孤寡老人膝下女，留守儿童眼中亲”《七律·迎春花》记录了社区民警付雪琴照顾孤寡老人、帮助失学女童的先进事迹。

这只是鹤壁公安民警打击犯罪、服务人民的一个缩影。

户籍管理：数据多跑趟，群众少跑腿。自新中国成立以后最早的户籍法规，公安部门便承担了每位中国公民的户籍管理工作。从最初手写手抄管理，到现在的第二代身份证智能管理，户籍管理工作的承担者一直在摸索让百姓如何一次办结。近年来该局全面推行了全市户口迁移“一站式”办理。充分利用“互联网+”提高服务群众的速度、效力和水平，让数据多跑趟，群众少跑腿，不断提高户政管理工作服务群众的满意率。

车驾管：民警多智慧，群众少忧心。该局坚持民意引领，创建了一系列车驾管业务惠民工作法：一是建立“道式上牌”新流程，将原先分散的多个业务全部整合到一条业务通道上，实现了群众“只进一扇门”。二是优化邮政代办服务，邮政网点可以代办15项“代办业务”，实现“家门口办理”，构建“全年无休的车管所”。三是在全省率先推行支付宝缴费，做到受理、审核、缴费“一次排队、一次受理、一次办结”。四是全面推开18种简单业务“一证即办”，凭本人身份证即可办理业务。

出入境管理：出入有境，服务无境。根据鹤壁市新老城区相距较远的特点，在老城区增设办理出入境业务受理点。在全国率先将赴港澳地区的签注签发时限由7个工作日缩短为5个工作日，先后推出证件异地办理、提供周六服务等措施，简化申请材料，缩短办证时间。截

凡是以过去，皆为序章。中华人民共和国成立70年来取得了伟大成就，这在全国凝聚着广大公安民警的智慧、汗水和心血。鹤壁公安的不断成长和进步也像一滴水珠一样，从一个侧面映射出祖国从站起来到富起来、强起来的辉煌之路。鹤壁公安必将不忘初心，牢记使命，忠诚担当、砥砺奋进，坚决履行好党和人民赋予的新时代职责使命，奋力开创全市公安工作新局面，为夺取率先全面小康胜利、开启新时代品质“三城”建设新征程做出了新的更大的贡献，以优异成绩迎接新中国70华诞。